

СТАНОВИЩЕ

от

доц. Мая Николова Йорданова дм.,
Клиника по детска клинична хематология и онкология,
УМБАЛ „Царица Йоанна“ - ИСУЛ, Катедра по педиатрия, МФ, МУ-София,
назначена за външен член в Научно жури със Заповед на Ректора на МУ-
Варна № Р – 109-315/07.10.2019

за

конкурс за заемане на академичната длъжност професор в област на висшето образование 7. „Здравеопазване и спорт“ по професионално направление 7.1. „Медицина“ и научна специалност Педиатрия за нуждите на Катедра по Педиатрия към Факултет по медицина, Медицински университет „Проф. д-р Параскев Стоянов“ Варна, на базата на Клиника по детска клинична хематология и онкология в УМБАЛ Св. Марина, публикуван в Държавен вестник, бр. 62 от 06.08.2019 г.

Становището е изготвено, според критериите на ЗРАС и Правилника за условията и реда за придобиване на научни степени и заемане на академични длъжности в Медицинския Университет – Варна. В конкурса участва един единствен кандидат - доц. д-р Валерия Игнатова Калева дм., ръководител на Катедрата по педиатрия към Медицинския Университет във Варна и началник на Клиниката по детска клинична хематология и онкология в Университетската болница „Св. Марина“. Представила е в срок пълен комплект документи, които отговарят на изискванията на Закона за развитието на академичния състав в Република България и на Правилника за условията и реда за придобиване на научни степени и заемане на академични длъжности в МУ -Варна.

Биографични данни, професионално и академично развитие.

Доц. д-р Валерия Калева е завършила с отличен успех медицина във Висшия медицински институт – Варна през 1979 г. Отначало е работила в Детско отделение в гр. Омуртаг, което оглавява през 1984 г., след придобиване на специалност „Детски болести“, след успешно завършена клинична ординатура по педиатрия в Университетската болница „Св. Марина“ във Варна. След спечелване на конкурс за „асистент“ през 1987 г., започва работа в Клиника по детска онкохематология и Катедрата по педиатрия във Висшия медицински Институт във Варна, в която остава и досега, преминавайки последователно през всички степени на академично и научно развитие - защита на дисертационен труд за придобиване на образователната и научна степен „Доктор“ по специалност „Педиатрия“, старши и главен асистент а през 2007 г. и хабилитация като „Доцент“. Доц. Калева е работила 40 години непрекъснато като лекар-педиатър. През този период е придобила три медицински специалности: през 1984 г. - Детски болести,

през 1992 - Клинична хематология и през 2007 - Детска клинична хематология и онкология. Специализирала е допълнително в специфични направления на детската хематология - злокачествени кръвни заболявания, анемии и нарушения на кръвосъсирването. Процесът на нейната професионална квалификация включва и множество курсове в специализирани центрове в България (Клиника по детска онкохематология в ИСУЛ- София, Национален Институт по Хематология (НИКХ) в София и в престижни европейски центрове за лечение на редки кръвни болести (в Германия, Швеция, Белгия, Португалия, Кипър, Гърция).

Доц. Калева има сертификати за обучения за допълнителни умения и квалификации по палиативна медицина, абдоминална ехография, ставна ехография при пациенти с хемофилия и др., както и диплом за завършен „Здравен мениджмънт“.

От 2005 г., след спечелен конкурс, доц. Калева е началник на Клиниката по детска клинична хематология и онкология в Университетската болница „Св. Марина“, която длъжност изпълнява и досега. Тя ръководи и създадения през 2013 г., под нейно ръководство, Експертен център по коагулопатии и редки анемии (ЕЦКРА) към Клиниката.

Административни отговорности и експертна дейност, участие в професионални организации,

От 2012 г. и досега доц. Калева е ръководител на Катедрата по Педиатрия към Медицинския Университет във Варна. Тя е била член на Факултетния и Академичния съвет на Варненския Медицински Университет, както и на Научния съвет по терапевтични науки към Варненския Медицински Университет.

Доц. Калева е член на Съвета на директорите при УМБАЛ „Св. Марина“ от 2005 г. до 2010 г. Тя е и постоянен председател на Болнична комисия за трансфузия на кръв и кръвни продукти, на Детската онкологична комисия, както и член на лекарствената и етичната комисия, и на болничния онкокомитет. Като експерт членува в редица специализирани комисии и работни групи: Експертен съвет по медицинската специалност детска клинична хематология и онкология; Национален съвет по хемофилия към Консултативен съвет Партньорство за здраве при Министерски съвет. Доц. Калева ръководи Националната работна група по таласемия и хемофилия към БМСХ. Тя е външен експерт към НЗОК за редки анемии и коагулопатии, експерт към ЦФЛД.

Доц. Калева е член на Българско медицинско сдружение по хематология (БМСХ), в чийто УС участва от 2009 до 2011 г. От 2011 г. е постоянен член на УС на Българска педиатрична асоциация (БПА). Член е на Българско медицинско сдружение по детска хематология и онкология (БМДДХО) и на Българското онкологично дружество. Председател е на Варненската регионална колегия на БПА от 2015 г. Постоянен член е на Европейската асоциация по хематология (ЕНА), Европейска асоциация по детска онкология (SIOPE) и на International Network of Clinicians for Endocrinopathies in Thalassemia and Adolescence Medicine - ICET.

Доц. Калева е член на редакционните колегии на няколко списания – „Клинична хематология“, „Редки болести“ и „Педиатрия“. Тя членува и работи активно в обществени организации и различни инициативни комитети на

пациентски и други неправителствени организации, като за това е удостоявана с професионални награди и призове за активна дейност.

Научно-преподавателска дейност

Академичният преподавателски опит на доц. Калева е над 32 години и включва участие в аудиторните и извънаудиторните програми за обучение по педиатрия на български език на студенти по медицина, както и на студенти от специалностите: медицинска сестра, акушерка, рентгенов лаборант и инспектор по общественото здраве, медицинска сестра и акушерка.

Нейната учебна и натовареност през последните 3 години е средно 188 часа при приет норматив от 126 часа. Доц. Калева участва и в следдипломната квалификация по Детска онкохематология и хемотрансфузия, в рамките на обучение в индивидуални и в специализирани тематични курсове.

Като ръководител на Катедрата по детски болести е участвала активно в подобряването на преподавателската работа и дейността на Катедрата с актуализацията на учебните програми.

Доц. Калева е ръководила специализациите на трима специализанти по педиатрия и на четирима - по детска клинична хематология и онкология. От тях трима вече са с успешно приключен цикъл на специализация. Тя е била научен ръководител на един дипломант и пет докторанти. Двама от докторантите са с успешна защита на дисертационните трудове.

Доц. Калева е участвала като жури със 7 рецензии и 5 становища в конкурси за професор, с 1 рецензия и 3 становища в конкурси за доцент и с 3 рецензии в конкурси за главен асистент. Била е в състава на жури за рецензии на 3 дисертационни труда и 3 дипломни работи. Участвала е с рецензии на монографии и научни проекти към Фонд Наука, МУ – Варна и към ФНИ при МОН.

Научно-изследователска дейност и наукометрични показатели.

Доц. Калева е представила общо 189 публикации, след получаване на АД „доцент“, от общ брой 282 публикувани научни труда. Тези 189 публикации включват: 58 публикации в реферирани научни списания – в български - 50, в международни - 8, от които 4 са с импактфактор (IF). Представени са публикувани резюмета в списания - 21 - от тях 15 в български и 6 - в международни списания, всички с IF. Налични са 96 резюмета, публикувани в сборници, 63 - в български и 33 - в международни такива. Три от публикациите са глави от монографии, една е в учебник и 10 са в авторски колектив, като части от методични указания и ръководства. Представена е справка и за 82 участия с доклади и постери в научни форуми в България след получаване на АД „Доцент“, които не са предложени за рецензиране.

Представените за рецензиране в настоящия конкурс научни труда са изложени в таблица, разпределени по вид и периоди на публикация – преди и след хабилитацията на кандидата за доцент.

Научни трудове	Брой
Научни трудове преди придобиване на АД Доцент	
Дисертация	1
Глави в монография	1
Пълнотекстови публикации в български списания	38
Пълнотекстови публикации в чуждестранни списания	1
От тях с IF	1
Публикувани резюмета в български списания	4
Публикувани резюмета в чуждестранни списания	3
От тях с IF	3
Публикувани резюмета в български сборници	37
Публикувани резюмета в чуждестранни сборници	8
Общ брой	96
Научни трудове след придобиване на АД Доцент	
Глави в монография	3
Глави в учебници	1
Глави в методични указания и ръководства	10
Пълнотекстови публикации в български списания	50
Пълнотекстови публикации в чуждестранни списания	8
От тях с IF	4
Публикувани резюмета в български списания	15
Публикувани резюмета в чуждестранни списания –	6
От тях с IF	6
Публикувани резюмета в български сборници	63
Публикувани резюмета в чуждестранни сборници	33
Общ брой	189

Доц. Калева е единствен или първи автор в 53 публикации (28%), единствен автор е в 32 научни труда (19%), първи автор - в 21 (12%). Участва в колективните трудове като втори автор в 43 (22%), като трети в 29 (15%) и като следващ автор в 64 (32%).

Общият импакт фактор (IF) на доц. Калева е 64.14. Вроят на цитиранията и е 65, като 58 от тях са в научни издания, реферирани и индексирани в световноизвестни бази данни с научна информация.

Тематичните направления на научните интереси на доц. Калева покриват широка палитра проблеми в областта на детската хематология и онкология. Могат да се групират в направленията: (а) общи педиатрични проблеми и болести, (б) злокачествени заболявания в детска възраст, (в) редки кръвни заболявания (таласемия и хемофилия), (г) епидемиологични модели на фебрилна неутропения и инфекциозни усложнения при педиатрични онкологично болни пациенти и стандарти за поведение, (д) непосредствени и дълготрайни усложнения при протичането и терапията на хронични хематологични заболявания в детска

възраст, (е) сравнителни изследвания и терапевтични алгоритми при пациенти с хемофилия, (ж) епидемиологични проучвания, методични ръководства и стандарти, основани на доказателства за принципи и алгоритми при терапия на хематологични и онкологични заболявания в детската възраст.

Доц. Калева активно участва в научни проекти към Фонд Наука, МУ – Варна и съвместни международни проекти на Варненския медицински университет с други учебни институции и изследователски групи.

Заключение

Представените документи, публикации, референции и материали за дългогодишната преподавателска, обществена, административна и научна дейност на доц. д-р Валерия Игнатова Калева дм. са съобразени с изискванията на ЗРАСРБ и Правилника на МУ-Варна. Те изпълняват и надхвърлят изискванията и критериите за заемане на академичната длъжност „професор“.

Личните ми впечатления за кандидата са за опитен педиатър с клинична мъдрост и висока квалификация и опит в областта на българска детска хематология, с високо обществено признание и авторитет. Тя е утвърден специалист, със значим научен и методологичен принос в диагностиката и лечението на редките хематологични болести в детската възраст и едновременно ерудирани и успешен преподавател, неуморен и последователен организатор на дейността на българската педиатрична онкохематологична общност за утвърждаването на значимостта и перспективността на специалността.

Въз основа на представените материали за разностранната научна, преподавателска и обществена дейност на кандидата и на личните си убеждения, давам своята положителна оценка за кандидатурата на доц. д-р Валерия Игнатова Калева, д.м. за професор и препоръчвам на уважаемото Научно жури да предложи удостояването и с академичната длъжност и научното звание „професор“ в област на висшето образование 7. Здравеопазване и спорт, професионално направление 7.1 Медицина и научна специалност Педиатрия за нуждите на Факултет Медицина, Катедра Педиатрия при МУ – Варна и Клиника по детска клинична хематология и онкология в УМБАЛ „Св. Марина“ – Варна.

22 октомври 2019

Подпис

